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MA> Bóbitától a Bibliáig
Hincz Gyula könyvillusztrációiból nyílik ma kiállítás a Váci Értéktár­
ban. A tárlaton számos látványos grafika látható, közismert és ked­
velt irodalmi alkotásokból: összesen huszonöt könyv illusztrációi. Fel­
tűnik Swift Gullivere, Karinthy vagy Weöres számos munkája.
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PhlSZ
Az árulásról
CSIDER ISTVÁN ZOLTÁN

Uj Péter nem nyugodott bele a bírósá­
gi döntésbe, amely szerint egy, lapunk­
ban megjelent, a Tokaj Kereskedőház 
nagyon olcsó, Tokajhoz méltatlan bo­
rait leszarozó cikke becsületsértő vol­
na: az Európai Emberjogi Bírósághoz 
fordult. Úgy látszik, Strasbourgban 
tudják, amit Budapesten nem, hogy 
egy cég termékének minősítése bele­
fér a vélemény-, illetve a szólásszabad­
ságba. És hát a kontextus. Uj ugyan­
is nem találomra gyűlölte azt a bort 
két és fél flekken át. Annak ment neki, 
hogy két évtizeddel a rendszerváltás 
után a „tokaji” jelzővel minden retket 
el lehet adni. És ha ezt egy állami vál­
lalat csinálja, az különösen gusztus­
talan. Amúgy erre vagyaink kondicio­
nálva valóban. Nem csak az állami bor 
szar, így van ez az állami közlekedés­
sel, az állami egészségüggyel, az álla­
mi média egy jó részével is. Van, aki 
ezt megírja. Mi a gond?

Uj Pétert nem kell megvédeni, 
megvédi ő magát. A magyar fogyasz­
tót viszont nem ártana. A kis és na­
gyobb közértek alsó polcain fellelhe­
tő kannás izéket hagyjuk most. Aki 
háromszáz (ötszáz) forintért vesz két 
liter valamit a boltban, pontosan tisz­
tában van vele, hogy amit magához 
ragad, az nem bor, még borillúziónak 
is kevés, az arra jó, hogy alaposan be­
rúgjon tőle az ember. Ráadásul ha a 
másnaposság folytán elfogyasztandó 
kétlevélnyi fejfájáscsillapító költsé­
geit is idevesszük, akkor máris nem 
olyan olcsó az a legalsó kategóriás 
szar, mint amilyennek látszik. A job- 
banlétre fordított összegből akár két 
palack alsó középkategóriást is le­
hetett volna venni, ami még mindig 
messze áll az igazi bortól, de legalább 
szemcsés fotón látott már szőlőt.

Hanem a többi. A palackonként 
ezer forint alatti italok ugyan talán jó­
részt megfelelnek a minimális alapkö­
vetelményeknek, de azért el lehet kép­
zelni, mennyi kreativitás van abban a 
spanyol borban, amit még az éjjel­

nappaliban sem mernek hatszáznál 
többért adni. Vagy abban a magyar­
ban, amelyik még ennél is olcsóbb va­
lamivel, esetleg kicsit drágább csak. 
Amelyik címkéjén komplett kisregény 
olvasható a zamatokról, a lankákról, 
a napsütésről -  jó, hogy nem katar­
zisról. Katarzis hétszázért? Hagyjuk 
már. Mondjuk rá, hogy iható, mond­
juk rá, hogy akár örömét is lelheti ben­
ne az ember, ha úgy van -  de nemze­
ti kincsnek nevezni az Uj által lesza-

rozott bort: maga a hazaárulás. An­
nak fényében meg pláne, hogy az or­
szág valóban tele van kincsszerűségek­
kel, a magamfajta nem ínyenc is tudna 
mondani pár kiváló pincészetet, amely 
nem is aranyáron adja italait. Tévedés 
ugyanis, hogy a kellemes, hovatovább 
jó bor megfizethetetlen. 1500-2000 
körül már jól tudunk járni.

A lakosság nagyobbik részének 
még ez is túl drága, nyilván, legalább­

is látszólag. Ők isszák a vasárnapi 
ebédhez a legolcsóbb palackozott bo­
rokat, és talán elégedettek is. És talán 
eszükbe sem jut, hogy mindenkinek 
jobb járna egy kicsivel. Talán eszük­
be sem jut, hogy két-három palack 
közepes árán egy jót is lehetne venni 
akár, amitől, meglehet, kevésbé áll be 
az ember (merthogy kevesebb, ugye), 
de legalább megtudja, miért is olyan jó 
dolog bort inni. Saját jogon, nem csak 
öblíteni vele a húst-krumplit. Amíg

nincsen nemzeti kincskereső népfel­
világosító stratégia, addig a lehető leg­
keményebben, akár Strasbourgig meg 
sem állva kell szidni a szemetet, a fan­
táziátlan, obskúrus és ostoba löttyö- 
ket, vagy a magát dicsőítő középszert, 
és kimondani, hogy igen, ez pontosan 
az. Eörsi István szerint „ott kezdődik 
az író árulása, hogy ürüléknek mond­
ja  a szart”.

Az újságíróé is.
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Ami mindent fölülír
ACZÉL ENDRE

Obama amerikai elnök a kínaiak he­
ves tiltakozásai dacára „magánláto­
gatáson” fogadta a Dalai lámát, Tibet 
vallási vezetőjét. A hamarosan újra­
választásáért csatázó elnök éber ösz­
töne jól fogja föl az Egyesült Államok 
politikai elitjének Kína-ellenes han­
gulatait. (Ellenpélda: tavaly ősszel 
Orbán Viktor gondosan elkerülte a 
Budapesten időző Dalai lámát, mert 
éppen Kína rokonszenvére készült 
vadászni.) A pekingi diplomáciai de- 
marsoknak természetesen semmi­
lyen következményük nem lett, ha­
csak az nem, hogy maga Hszi Csin- 
ping (Xi Jinping), a párt és az állam 
vezetőjének kijelölt utóda (ma még 
alelnök) jelent meg a tibeti főváros­
ban, s ott tett esküt arra, hogy a kínai 
kormány „szétzúz” minden olyan pró­
bálkozást, amely Tibet stabilitásának 
megingatására, netán a tartomány el- 
szakítására irányulna.

Jegyezzük meg, hogy ilyen kísér­
letek nem voltak, maga az emigrá­
cióban élő főláma se követel függet­
lenséget Tibetnek. És még csak azt 
se mondhatni, hogy a tartományt a 
középkori elmaradottságából kieme­
lő pekingi központi kormány súlyos 
béklyókat rakna a tibetiek vallási, 
nyelvi és kulturális önazonosságának 
intézményeire. A tibeti „bennszülöt­
tekre” is legföljebb a kínai bevándor­
lás tömegessé válásából származó sé­
relmek hangoztatása jellemző.

Szemben a szomszéd Hszincsiang 
tartománnyal, ahol a lakosságnak 
már csak kevesebb, mint felét kitevő 
őshonos ujgurok radikalizálódása jól 
nyomon követhető. A han-kínaiak 
(a birodalmi összlakosság 90 szá­
zaléka) a moszlim vallású, nyelvük­
ben a közép-ázsiai volt szovjet köz­
társaságokkal rokon ujguroktól véle­
ményem szerint sokkal jobban tarta-

Lám, órák alatt kiderült, 
hogy a Dalai láma sokkal 
kevésbé izgatja az agytrösz­
töt, mint az adósságplafon­
ról, az amerikai költség- 
vetésről zajló drámai 
washingtoni vita.

nak, mint a tibetiektől. Félelmeikhez 
friss adalékkal szolgált a minapi ho- 
tani incidens, ahol is (állítólag) föl­
fegyverzett ujgur terroristák megtá­
madtak egy rendőrőrsöt és megöltek 
négy rendőrt. (Emigráns ujgur forrá­
sok szerint valójában kínai rendőrök 
támadtak fegyvertelen tüntetőkre - 
ebből alakult ki lövöldözés, amely­
ben persze végül több ujgur esett el, 
mint kínai.)

Kínát nem tegnap óta aggasztja 
az általában iszlamista csoportoknak 
tulajdonított terrorizmus és vallási 
szélsőségesség. Hszincsiang felé Pa­
kisztántól Afganisztántól át a közép­

ázsiai köztársaságokig annyi a „be- 
szivárgási pont”, hogy Peking fino­
man szólva is erősen kordában tartja 
a helyi nép vallási és kulturális tevé­
kenységét. Persze, hogy. Hszincsiang 
óriási olaj- és gázkészletekkel rendel­
kezik, emellett a világ égjük legna­
gyobb gyapottermelője. Ha igaz az, 
hogy Tibetből Kínának „nincs mit ki­
vinnie”, csak odavinnie, a hatalmas 
északnyugati tartományra erre ép­
pen az ellenkezője áll.

Akármit állítson is a kínai propa­
ganda, egyvalamit tudni a hihetetle­
nül hatékony pekingi tervező appa­
rátusról: számára a gazdasági kérdé­
sek legalább annyira előrevalók, mint 
a „nemzetiek”. Lám, órák alatt kide­
rült, hogy a Dalai láma sokkal ke­
vésbé izgatja az agytrösztöt, mint az 
adósságplafonról, az amerikai költ­
ségvetésről zajló drámai washingtoni 
vita. Annak ugyanis közvetlen hatása 
van a dollár árfolyamára. Márpedig 
a kínai valutatartalékok kétharma­
da (több, mint kétezermilliárd) fek­
szik dollárban, a fele amerikai állam­
papírokban. Ha valaki folfesti, nem 
ok nélkül, Amerika fizetésképtelen­
ségének ördögét a falra, attól a kí­
naiak tényleg megriadnak. A pekin­
gi állami valutafelügyeletnek az a fol- 
szólítása tehát, hogy Obama és kor­
mánya konkrét intézkedésekkel köte­
les óvni befektetőinek érdekeit, ezer­
szer annyit nyom a latban, mint né­
hány sértett szó az Obama-Dalai-ta- 
lálkozóról.

Gyávaság
PETŐ PÉTER
petop@nepszabadsag.hu

A készülő törvény lényege, hogy a választójog közvetlen, titkos és 
egyenlő legyen, s a maga kiszámíthatóságával segítse érvényre 
jutni aválasztói akaratot -  állítjaaMagyarNemzetpublicistája. 
A túlárnyalt konklúzió Kádár János és Grósz Károly tetszé­

sét is elnyerné. Az MSZMP működtette diktatúrában ugyanis szintén 
közvetlen, titkos és egyenlő volt a választójog, nem szólva arról, hogy 
a rendszer messzemenően kiszámítható volt. Afelől sem lehet kétsé­
günk: a kommunista potentátok mélyen hittek abban, hogy a sziszté­
ma a választói akaratot juttatja érvényre a népi demokráciában. Leg­
följebb az pontosítja a képet, hogy a népnek -  néhány évtizeden át -  
egy jelölt közül kellett kiválasztania a megfelelőt.

A visszataszító módszerekkel dolgozó diktatúra harcos ellenzéke 
volt a Fidesz, amely szabad választásokat követelt. A politikai szerve­
zet akkor szembeszökően bátor volt, ma rendkívül gyáva. Ha ugyan­
is a párt hinne abban, hogy a választók akarata is a hatalomban tart­
hatja, akkor szabadabbá tenné a polgárok bizalmáért folytatott ver­
sengést, s nem korlátozná a rivalizálás lehetőségét. Az eddig nyilvá­
nosságra került információk szerint a Fidesz azonban egyszerűen fel­
számolná a választáson részt vevő pártok esélyegyenlőségét. Persze az 
utóbbi egy év intézkedéseinek fényében semmi meglepő nincs a ja ­
vaslatban: a médiatörvény, a közmédiában zajló politikai tisztogatás, 
a független intézmények kolonializációja -  mind ugyanannak a féle­
lemnek a terméke.

A helyzetet súlyosbítja, hogy az úgynevezett polgári értelmiség egy 
része, amely kérlelhetetlen következetességgel ostorozta a szociálli- 
berális kormányokat, most lelkesen asszisztál a Fidesz szabadságtip- 
ró döntéseihez. (Üdítő kivételek sorát vonultatja föl viszont az újge­
nerációs szabadelvű jobboldal.) Hovatovább érthetetlen, hogy miként 
támogatható egy olyan tervezet, amelynek célja a választásokon való 
részvétel feltételeinek további szigorítása, valamint az arányosság ki­
iktatása. Míg a demokrácia kultúrája a sokszínűségen és a versenyen 
alapszik, a Fidesz filozófiája mind több elemében hasonlít arra a rend­
szerre, amelyet a pokolba, megérdemelt helyére kívánt.

Ha a párt sarkalatos törvénybe foglalja a magára szabott választójo­
gi törvényt, majd az egykulcsos adótól kezdve a Matolcsy-féle gazdaság- 
politika minden rémálmát, akkor gyávasága csupán Kádár János rend­
szeréhez mérhető majd. Orbán Viktor, aki egykor a szovjet csapatok tá­
vozását követelte, úgy tetszik, ma már fél a szabadságtól. Fél attól, hogy 
minden versengő félnek egyenlő feltételeket biztosítson. Minden hatal­
mi ágat kontrollálni akar, a demokratikus normákat semmibe veszi, a 
nyilvánosság kritikus részének ellehetetlenítésére tör.

Ha a választójogi törvényt ebben a formájában fogadtatja el a na­
rancssárga frakcióval, akkor visszavonhatatlanul bizonyítja: fél a sza­
badságtól.

Kommunikáció
HORVÁTH GÁBOR
horvathg@nepszabadsag.hu

N em szereti a magyar kormány, ha bírálják. Nem is tűri. Ha 
itthon teszi az ellenzék, azonnal előjön a primitív, „az elmúlt 
nyolc év után fogják be a szájukat” jellegű érvelés, ha meg kül­
földről jön a kritika, rögtön „kiderítik”, hogy valójában az is 

hazai, csak a szocik vagy -  legyünk stílszerűek -  „a libsik” bevetették 
nyugati kapcsolataikat.

Tegnap az Amerika-kutatóként jobb sorsra érdemes, de a Külügyi 
Intézet igazgatójaként és nagykövet-várományosként alantas munká­
ra befogott Magyarics Tamás írta Fórum rovatunkban, hogy „az ame­
rikai-magyar kapcsolatokat és a magyar politikai fejleményeket egy 
bizonyos, sajátos szemszögből nézők rávették a demokrata szenátort 
(a marylandi Ben Cardint, akinek Magyarországról szóló, a törvény- 
hozás két háza közös európai biztonsági és együttműködési bizottsá­
gának elnökeként tett nyilatkozatát lapunk július 11-én teljes terjede­
lemben közölte -  H. G.), hogy nyilvánosan visszhangozzon olyan ér­
veket, amelyekben valós, valótlan és eltúlzott elemek egyaránt jelen 
vannak”. A professzor ezután, ahelyett, hogy a valósakra koncentrál­
na, végül is annak lenne értelme, védelmezni kezdi a védhetetlent, a 
médiatörvényt, a húsvéti alkotmányt, az Alkotmánybíróság jogköré­
nek megnyirbálását.

A legnagyobb baklövés azonban az, hogy Magyarics „homályos uta­
lásnak” minősíti Cardin azon állítását, hogy „kormánytisztviselők ré­
széről is mind hangosabban hallható az érvelés, hogy amíg a zsidók 
számára a XX. század tragédiája a holokauszt volt, Magyarország szá­
mára az 1920-as trianoni békeszerződés”. Ha vette volna a fáradsá­
got, kideríthette volna, kitől származik a mondat: Kovács Zoltán kor­
mányzati kommunikációért felelős államtitkártól. A fizetését a ma­
gyar kormányimázs alakításáért felvevő Kovács a washingtoni Kos­
suth Házban lepte meg vele hallgatóságát, de hogy nem rögtönzött, 
az onnan tudható, hogy ugyanezt a Cardin által vezetett, röviden csak 
helsinki bizottságnak hívott testület munkatársainak is elmondta. Ha 
a magyar kormánynak ilyen emberek dolgoznak, semmi szükség el­
lenségekre. Kovács államtitkárnak ezen kijelentése után távoznia kel­
lene a közéletből, a magyar kormánynak pedig hivatalosan bocsánatot 
kérnie. Ez persze, nem vagyunk naivak, nem fog megtörténni.

Ha a hatalmon lévők oldaláról valaki, úgy Magyarics professzor 
tudja, hogy Amerikában ezt a „homályos” mondatot pontosan értik és 
annak könyvelik el, ami. Ha ez a stílus uralkodik Budapesten, akkor 
Ben Cardinnak, Hillary Clintonnak vagy George Patakinak sem fogja 
tudni senki elmagyarázni, hogy minden rendben, a kormány, bár nem 
ortodox módszereket alkalmaz, voltaképpen ragaszkodik a demokrá­
cia alapvető értékeihez. Mint ahogyan nem is ragaszkodik.

Szabadi Vera
Kiemelés


